

- 新一轮巴以冲突已致1300余人死亡、5100余人受伤
- 哈马斯俘获数十名以军官兵，以军称将全面封锁加沙
- 美国宣布运送装备弹药驰援以军，航母战斗群靠近以色列



以色列铁穹防御系统发射的导弹拦截从加沙地带发射的火箭弹。(图/视觉中国)

哈马斯为何打得以色列“措手不及”

分析 1
「重大情报失败」以色列被指出现「自主」策划哈马斯此次系伊朗哈马斯合作

以色列在本轮冲突一开始可谓是被打了个“措手不及”。对此，以色列安全部门前高级官员雅科夫·阿米德罗尔8日表示，以色列遭遇反映出“情报系统和(以色列)南部军事机构的巨大失败”。以色列媒体7日也刊文说，以色列遭哈马斯重创缘于“重大情报失败”。

英国媒体引述一名接近哈马斯的消息人士和三名以色列安全部门知情人士说法报道，哈马斯“过去数月采用前所未有的情报战战术误导以色列，在筹划大规模行动的同时，给外界留下不愿陷入与以色列的对抗的印象”。

这名接近哈马斯的消息人士披露，哈马斯在加沙地带仿建了一处犹太人定居



哈马斯下属的卡桑旅人员进入以色列一侧。(图/视觉中国)

点，用于开展登陆和攻击训练。与此同时，哈马斯想方设法让以方认为，他们更关心加沙地带巴勒斯坦民众的福祉，而没有兴趣挑起战争。

2021年5月，哈马斯曾与以色列发生大规模冲突。此后以方寻求让加沙地带居民保持经济状况基本稳定，包括发放数以千计准入许可，让加沙地带居民前往以色列或巴勒斯坦约旦河西岸地区务工。

以方知情人士承认，安全部门确实被骗了，误以为这些人是在来打工的，“其实他们在暴动前一直参与训练”。此外，以色列对哈马斯袭击缺乏防范的另一个原因是适逢犹太假期。以色列国防军发言人尼尔·迪纳尔说：“他们偷袭了我们……出乎我们意料，从海陆空不同点位出击。”

这名接近哈马斯的消息人士还披露，为保证袭击计划不外泄，甚至部分哈马斯领导人都被蒙在鼓里，就连参与行动的大约1000名武装人员在接受训练时都不知道为何受训。

另外，中国社会科学院西亚非洲研究所研究员余国庆认为，近期因内塔尼亚胡力推司法改革，导致以色列国内政局动荡，并出现了对国家政治前景不确定性的担忧，一部分以色列军警力量对内塔尼亚胡产生不满情绪，影响了以色列国内安全部门对外部威胁的判断。

纳斯鲁拉、哈马斯军事领导人萨利赫·阿鲁里等人一同出席会议。

然而，哈马斯高级官员马赫茂德·马尔达维在回应上述报道时说，此次袭击行动系哈马斯自主策划。伊朗常驻联合国代表团发言人也表示，伊朗支持哈马斯行动，但哈马斯“自主”作出与“巴勒斯坦民众合法利益相一致”的决策，“我方没有介入”。

美国国务卿布林肯接受美国媒体采访时说：“尚没有证据显示伊朗指挥或在幕后策划这次袭击，但(伊朗与哈马斯)双方肯定存在长期关联。”

以色列和巴勒斯坦当地时间7日爆发新一轮军事冲突，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天对以色列发起军事行动，俘获数十名以色列军官和士兵。以军则对加沙地带展开多轮空袭，同时切断对加沙地带的水电供应。冲突目前仍在持续。

据巴勒斯坦卫生部9日最新消息，以军的空袭等行动已经导致508名巴勒斯坦人死亡，超过2800人受伤。据以色列方面的消息，冲突已造成至少800名以色列人死亡。另外，根据以色列卫生部9日上午的数据，已有超过2300人在冲突中受伤。

此外，位于东耶路撒冷的联合国人道主义事务协调厅巴勒斯坦办公室8日晚发表声明说，巴以本轮冲突已导致加沙地带至少1.75万个家庭、超过12万人流离失所。

以色列国防部9日表示，已指示以军“全面封锁”巴勒斯坦加沙地带。以色列能源部同日表示，已下令切断以色列对加沙地带的供水。以色列能源部此前已宣布切断对加沙地带的供电。加沙地带三分之二的供电来自以色列。此外，以军在48小时内征召30万预备役人员入伍，这是以色列有史以来最大规模的一次征兵。

哈马斯下属武装派别卡桑旅9日发表声明称，以色列对加沙地带的空袭造成4名以色列被俘人员丧生，另有多名卡桑旅人员被打死。

中国外交部发言人毛宁9日表示，中方高度关注近来巴以冲突持续升级，对巴以冲突造成平民伤亡感到十分痛心，希望尽快停火止战，恢复和平。

毛宁表示，解决巴以冲突循环往复的出路在于恢复和谈、落实“两国方案”，推动巴勒斯坦问题早日通过政治方式实现全面妥善解决。

当地时间8日，美国国防部长奥斯汀宣布，将“杰拉尔德·R·福特”号航空母舰战斗群移至更靠近以色列的东地中海。这支航空母舰战斗群包括一艘航空母舰、一艘导弹巡洋舰和四艘驱逐舰，准备应对任何情况，包括阻止更多武器运往加沙地带。

美国拜登政府8日宣布：“迅速向以色列国防军提供额外的装备和资源，包括弹药。第一批安全援助于8日开始运送，并在未来几天内运到。”



“福特”号航母(图/中新网)

本文/综合新华社电、央视新闻、中新网

台首颗自制气象卫星升空 名为“猎风者”，旨在提升预报台风强度与路径的能力



台湾首颗自制气象卫星“猎风者”。(效果图)

据人民网和台湾媒体报道，台湾地区首颗自制气象卫星“猎风者”9日在位于南美洲的圭亚那发射升空。

台媒称，“猎风者”搭载的关键仪器为“全球导航卫星系统反射讯号接收仪”(GNSS-R)，任务是反演海面风速，补充目前气象资料中较缺乏的海面风场资讯。其观测较不易受云层遮蔽影响，可全天候观测，对于像是台风等剧烈天气系统预报，能提供相当宝贵的观测资料，提升预报台风强度与路径的能力。

此外，“猎风者”的观测范围能覆盖全球，主要集中在太平洋、印度洋、大西洋

低纬度带，这也是剧烈天气生成的区域。蔡英文9日在社交平台发文称，“猎风者”从构想、设计到制作都是“台湾制造”，其升空是台湾航天产业的一大步，证明以台湾半导体、精密制造的“优势”，有能力进军全球太空产业。

对于蔡英文此番言论，很多台湾网友并不买账，有人嘲讽：“是诈骗又一大步！”“骗子不说谎，可能吗？刚演完(台首艘自造潜艇)‘假下水、真拨款’，现在又要制造‘太空能力’假象，就是花钱找人把卫星送到太空，再看看你说的，可笑吗？”还有台湾网友质疑：“会不会没多久就下来了？”

台育儿宣传片带来反效果 台当局教育部门挨批后紧急下架



据中新网报道，台当局教育部门的一部育儿宣传片被台湾民众质疑助长“少子化”，台当局教育部门近日紧急下架该宣传片。

据悉，该宣传片的剧情是，一名已婚、育有两名子女的男子，拜托自己的妈妈代收订购的“公仔”包裹，却被自己的母亲质疑，都当爸爸了还玩那些“公仔”，最后，该男子的母亲把钱款挪去买育儿用品。

这个30秒的宣传片在台湾地区网络上发酵，点赞数突破4000次，有台湾网友痛批：“谢谢让我知道有兴趣不能养小孩。”“再次坚定我单身的决心。”“想玩‘公仔’，所以我忍痛不生小孩。”“这个宣

传片应该是要强调‘不婚不生快乐一生’吧。”

有民代在网上发文表示，无法相信这是台当局做的政令倡导，这个宣传片不仅意义不明，制造对立，甚至还隐含歧视，传递了完全错误的观念，更像在促进“少子化”继续恶化下去。

连民进党民代都看不下去。民进党民代郑运鹏批评说，这个宣传片节外生枝、自找麻烦，“好奇这剧本怎么跑出来的”。

台当局教育部门10月8日紧急下架该宣传片，并发布道歉声明，坦言脚本规划不当。

台当局一部宣传片被批助长“少子化”，图为该宣传片画面，妈妈质疑已婚的儿子玩“公仔”。

国家卫健委：全国儿童青少年心理健康服务工作网络逐步搭建

据央视新闻报道，10日是世界精神卫生日，今年的主题是“促进儿童心理健康，共同守护美好未来”。国家卫生健康委昨日举行新闻发布会，介绍我国儿童心理健康有关情况。国家卫生健康委相关负责人介绍称，目前，全国儿童青少年心理健康服务工作网络逐步搭建，技术能力和服务质量稳步提升。

国家卫生健康委联合中央政法委、教育部等部门开展全国社会心理服务体系试点建设，将完善教育系统心理服务网络，以及加强各阶段儿童青少年心理健康教育、心理疏导和心理支持作为重点，指导各试点地区积极探索心理服务体系。截至目前，试点地区当中96%的村和社区、100%的高校、94.9%的中小学设立了心理辅导室或社会工作室。《健康中国行动(2019—2030年)》中，“心理健康促进行动”“妇幼健康促进行动”“中小学健康促进行动”3个专项行动，分别从不同角度对儿童青少年的心理健康作出部署。

涉嫌缅北电诈犯罪 又有706人被移交我方

据新华社北京10月9日电，针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势，云南公安机关不断强化与缅甸相关地方执法部门的边境警务合作，持续开展多轮打击行动。近日，在前期工作取得显著成效基础上，打击行动再添重大战果，497名电信网络诈骗犯罪嫌疑人分两批移交临沧公安机关，209名电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交普洱公安机关，其中网上在逃人员26名，有力打击了境外诈骗分子的嚣张气焰。

据悉，经过持续有效打击，已有2317名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人被成功抓获并移交我方，其中幕后“金主”、组织头目和骨干23名，网上在逃人员94名，有力挤压了境外诈骗分子生存空间，近期全国电信网络诈骗案件发案呈现明显下降趋势。

女性如何平衡事业与家庭 她的研究揭示历史演变

2023年诺贝尔经济学奖揭晓，美国女经济学家戈尔德丁独享百万美元奖金



据新华社斯德哥尔摩10月9日电，瑞典皇家科学院9日在斯德哥尔摩宣布，将2023年诺贝尔经济学奖授予美国经济学家克劳迪娅·戈尔德丁，以表彰她在女性劳动力研究领域的突出贡献。

瑞典皇家科学院当天发表声明说，戈尔德丁发现了劳动力市场性别差异的关键驱动因素，她的研究成果“增进了我们对女性劳动力市场结果的理解”。

声明说，戈尔德丁首次全面介绍了几个世纪以来女性收入与劳动力市场参与情况，她的研究成果揭示了变化原因以及仍有的性别差距的主要根源。戈尔德丁的研究表明，女性劳动力市场参与率在整个时期内并没有呈现上升趋势，而是形成“U”形曲线。19世纪初，随着从农业社会向工业社会的转变，已婚妇女参与程度有所下降，但随着20世纪初服务业的发展，已婚妇女参与程度开始增加。戈尔德丁将这种模式解释为结构性变化和关于女性对家庭责任的社会规范不断演变的结果。

戈尔德丁1946年出生在美国纽约，现任美国哈佛大学教授。

今年的诺贝尔经济学奖奖金为1100万瑞典克朗(约合100万美元)。

问赖清德民进党贪腐问题 台一大学生遭绿营网暴

据中新网报道，民进党台湾地区领导人选举参选人赖清德日前参加一个座谈会，一名女大学生向他民进党贪腐相关问题，遭他反问“哪一个具体事件”，引发外界热议。事后，该女大学生遭绿营网军人肉搜索、网暴，引起另一波争议。

据悉，赖清德近日到台湾“中山大学”与学生座谈，被问到如何解决民进党的贪腐腐败问题时，他竟反问对方：“哪一个具体事件，让你有这种想法？”提问的女大学生一下子愣住，但在座的同学纷纷替她抢救：“私烟案”“疫苗采购”“炉渣案”“台南光电”“陈欧珀”“进口蛋”……赖清德顿时语塞，转而“讲古”谈起民进党创建历史，宣称民进党有许多“政策建树”，但因也有些包袱，以此结束话题。

国民党台湾地区领导人选举参选人侯友宜表示，民进党“执政”后，疫苗弊案、光电弊案，甚至缺蛋所产生的进口蛋内幕重重、官商勾结，民众问如何解决民进党当局的贪腐问题，赖清德身为台湾地区副领导人，不但没道歉、检讨，怎么还反问？还让网军去网暴她？这些举动让民众感受到“问了就有压力”，这样的台当局实在太离谱(意为蛮不讲理)了。

台媒表示，从疫情期间的台产“高端”疫苗采购，到现在的进口蛋事件、自造潜艇争议等，每一项都涉及庞大预算。赖清德身为民进党台湾地区领导人选举参选人，不但没有主动释疑让台湾民众安心，反而以“反质询”应对，显露“执政”的傲慢。仅看座学生此起彼伏落地说出种种弊案，即可知民进党的贪腐形象已深入人心。

还有台湾网友批评民进党：“解决了不疑问，就提出疑问的人整肃，酷吏当官，天理难容。”